Тема 7. ОЛИМПИЙСКИЕ АТЛЕТЫ

Покровителями разных видов состязаний были боги. Они же выступали и образцом для подражания при достижении великих спортивных результатов. Аполлон считался изобретателем дискометания и стрельбы из лука («далекоразящий» лучник). Дочь Зевса, Афину, греки называли «царицей копья». Гермес почитался как покровитель гимнасиев, палестр и состязаний.

Кроме богов, обожествлялись и герои. Таким был Геракл и Тесей. Геракл считался учредителем Игр в Олимпии и Немее. Тесей был победителем чудовища Минотавра и не знал себе равных в рукопашной схватке. Выдающимися атлетами считались и аргонавты во главе с легендарным Ясоном. Он собрал самых надежных и сильных, а перед тем как отправиться в поход за золотым руном, устроил им отборочные соревнования.

Атлетов, одержавших победы на Играх, почитали и уважали не меньше. О них знали, передавали их имена и достижения из поколения в поколение. Великие мудрецы и поэты славили их имена. Подлинный гимн победителю-атлету создал автор великих трагедий Софокл. В честь победителей воздвигали статуи. Олимпионики получали право бесплатных пожизненных трапез. Они освобождались от налогов, а на празднествах им предоставлялись самые почетные места – рядом с правителями и иностранными послами.

Шесть раз становился победителем Олимпийских игр в соревнованиях борцов спартанец Иппостенес. Впервые он стал победителем (632 г. до н.э.), будучи юношей. В 624 г. до н.э одержал победу среди мужчин. Еще четыре раза подряд он становился олимпиоником, не зная поражений. Его победы вызывали уважение и восторг сограждан, которые считали его полубогом. Поэтому в честь Иппостенеса был воздвигнут храм.

Самым знаменитым атлетом всех времен был Милон из Кротона, ученик философа и математика Пифагора. Будучи мальчиком, он стал развивать силу, поднимая на плечи теленка. Каждый день он обносил его вокруг площадки для упражнений. Прошло три года, и Милон с такой же легкостью носил вокруг стадиона большого быка.

Милон Кротонский в 540 г. до н.э. четырнадцатилетним юношей стал победителем Игр 60-й Олимпиады по борьбе. Он шесть раз побеждал на Олимпийских играх. Кроме того, ему удалось одержать победу на Истмийских играх (десять раз), на Немейских (девять раз), Пифийских (семь раз). Милон выступал на Олимпийских играх до сорокалетнего возраста. Его успехам и спортивному долголетию способствовали здоровый образ жизни, хорошо продуманная система подготовки к спортивным состязаниям. Кроме того, атлет получил блестящее образование, обучаясь в школе знаменитого философа и математика Пифагора.

Милон участвовал в общественно-политической жизни своего полиса. Во время похода на город Сибарис войско под его командованием одержало победу. В знак этого Кротон был увенчан лавровым венком, украшен шкурой льва и вооружен палицей, подобно Гераклу.

Другой атлет, Полидамант, ходил на льва с голыми руками, подражая великому Гераклу, останавливал на бегу колесницу, запряженную четверкой лошадей. Он победил в бою трех персидских гвардейцев, считавшихся непобедимыми.

Астил из Кротона вошел в историю античных Олимпийских игр как один из рекордсменов по числу побед (6 раз – в беге на один и на два стадия на Играх с 488 г. до н.э. по 480 г. до н.э.).

Если на первой своей Олимпиаде Астил выступал за Кротон, то на двух последующих – за Сиракузы. Бывшие земляки отомстили ему за предательство: статую чемпиона в Кротоне снесли, а его бывший дом превратили в тюрьму.

В истории древнегреческих Олимпийских игр были и целые олимпийские династии. Так, представитель известнейшего аристократического рода Эристидов, Диагор с острова Родос, достиг не только великих успехов в кулачном бою, но и смог воспитать великих олимпиоников. На Играх в 464 г. до н.э. он выиграл состязания по кулачному бою, являлся многократным победителем на играх в Дельфах, Немее, Истмии. Это дало ему право получить почетный титул периодоника (победитель всех четырех античных игр). Кроме этого, он побеждал и в играх, проводимых в Афинах, Фивах, Мегаре, Аргосе, Родосе.

Диагор, чья исключительная стойкость и честность в поединках завоевали ему огромное уважение зрителей и были воспеты в одах Пиндара, стал очевидцем олимпийских побед своих сыновей — Акусилая в боксе и Дамагета в панкратионе. Из сохранившихся фрагментов списка олимпиоников мы знаем, что Дамагет побеждал на Олимпийских играх в 452 и 448 гг. до н.э. (на 82-й и 83-й Олимпиадах), а Акусилай — в 448 г. до н.э.

Младший сын Диагора — Дориэй — стал трехкратным олимпиоником в панкратионе (87, 88 и 89-я Олимпиада — 432, 428 и 424 до н. э.). Дориэй отличился и в военных сражениях у берегов Малой Азии и островов Эгейского моря. Он командовал десятью собственными кораблями, выступая в Пелопоннесской войне на стороне Спарты против афинян. Захваченный в плен, родосец предстал перед народным судом. Граждане Афин, узнав, что их пленник трехкратный олимпионик, а кроме того, восьмикратный победитель Истмийских игр, семикратный победитель Немейских игр и победитель Пифийских игр, отпустили Дориэя. Схваченный после этого спартанцами, он предстал перед их судом. По ложному свидетельству его обвинили в измене и приговорили к смерти.

Внуки Диагора продолжил славу деда. На 94-й Олимпиаде (404 г. до н.э.) в кулачном бою не было равных среди мужей Эвклу, а Писироду – среди мальчиков. Всего Диагор и его потомки завоевали в Олимпии за 60 лет девять победных венков. Подобного не знает ни античная, ни современная история Олимпийских игр.

Легендой стала и дочь Диагора, которую звали Каллипатера (или Ференика). Когда ее сын Писирод одержал победу, она нарушила священную олимпийскую заповедь, запрещающую женщинам под страхом смерти присутствовать на стадионе во время состязаний. Она выбежала на площадку для кулачного боя на стадионе. С нее спала одежда наставника, тем самым раскрыв себя. Ее отпустили без наказания из уважения к отцу, братьям и сыну. С тех пор в

Олимпии был установлен закон, согласно которому учителя атлетов должны были приходить на стадион обнаженными, как и участники Игр.

Многие олимпионики отличались исключительными физическими данными. Например, про победителя Олимпийских игр 460 г. до н.э. в долиходроме (бег на выносливость на дистанцию от 7 до 24 стадиев) Ладаса из Аргоса говорили, что он бежит настолько легко, что даже не оставляет следов на земле. А чемпиону в беге на два стадия (404 г. до н.э.) Ласфену из Тебеи приписывается победа в необычном состязании с лошадью.

Эгей из Аргоса, победивший в беге на длинные дистанции (328 г. до н.э.), после этого бегом, не сделав в пути ни единой остановки преодолел расстояние от Олимпии до своего родного города, чтобы быстрее принести радостную весть землякам.

Еще один выдающийся атлет, Леонид из Родоса, на четырех Олимпиадах подряд (164 г. до н.э – 152 г. до н.э.) побеждал в трех «беговых» дисциплинах: в беге на один и на два стадия, а также в беге с оружием.

Победы добивались и за счет своеобразной техники. Так, чрезвычайно выносливый и подвижный Меланком из Карии, победитель Олимпийских игр 49 г. н.э., во время поединка в кулачном бою постоянно держал руки вытянутыми вперед. За счет этого он уходил от ударов противника, а сам при этом крайне редко наносил ответные удары. Измотанный физически и эмоционально соперник признавал свое поражение.

В числе участников и победителей Олимпийских игр были такие известные ученые и мыслители, как Демосфен, Демокрит, Платон, Аристотель, Сократ, Пифагор, Гиппократ. Причем соревновались они не только в изящных искусствах. К примеру, Пифагор был чемпионом по кулачному бою, а Платон – в панкратионе.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Гаспаров, М.Л. Занимательная Греция / М.Л. Гаспаров. М.: Новое литературное обозрение, 2004. – 427 с.
- 2. Платонов, В.Н. Олимпийский спорт / В.Н. Платонов, С.И. Гуськов. Киев: Олимпийская литература, 1994. – 493 с.
 - 3. Плутарх. Знаменитые греки / Плутарх. Л.: Учпедгиз, 1961. 264 с.
- 4. Сучилин, А.А. Олимпийское образование./А.А. Сучилин. Волгоград:

000 «Принт», 2001. – 426 с. ВЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ